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діяльності в режимі дня, спрямовані на формування компонентів фізичної 
культури особистості старших дошкільників: фізичну досконалість, сенсорний 
розвиток і мотиваційно-ціннісні орієнтації. Ігрові комплекси високої та 
середньої інтенсивності спрямовані переважно на розвиток фізичних 
здібностей, закріплення рухових умінь і навичок, низької інтенсивності - на 
розвиток процесів сприйняття і запам'ятовування рухових дій. Варіювання 
ігрової діяльності в режимі дня дозволив збільшити показники компонентів 
фізичної культури особистості дітей, як от: 

- функціональні можливості окремих систем організму дітей - 
загальної працездатності і стійкості до дефіциту кисню; 

- вдосконалення фізичних здібностей - швидкісно-силових, 
витривалості і гнучкості в більшій мірі; 

- психічні процеси - сприйняття, уваги і пам’яті, психомоторики - 
рухової пам’яті, довільності рухів; 

- емоційного і мотиваційного ставлення до занять фізичною 
культурою - емоційної задоволеності і потреби в заняттях фізичною 
культурою. 

Отже, рухлива гра є важливим засобом у процесі формування фізичної 
культури особистості. Тому її використання не повинно обмежуватись лише 
на заняттях з фізичної культури, а й активно варіюватися в режимі дня в 
цілому.  
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Використання засобів туризму у фізичному вихованні дітей дошкільного 
віку дозволить вирішити комплекс оздоровчих, освітніх і виховних завдань, як 
от: зміцнити здоров’я, підвищити рівень всебічної фізичної підготовленості; 
покращити розвиток фізичних якостей, зокрема загальної витривалості; 
навчити дітей раціональному подоланню природних перешкод і оволодіти 
технікою пересування у пішохідних прогулянках; покращити засвоєння знань 
у галузі фізичної культури, правил поведінки на природі; оволодіти 
найпростішими туристськими вміннями і навичками; виховувати колективізм, 
товариськість; зробити цікавішим активний відпочинок дітей; покращити 
підготовку дітей до занять туризмом у молодших класах. 

Переходи, походи-прогулянки, подорожі, екскурсії, цільові прогулянки, 
туристичні вечори, виставки, туристичні табори, походи вихідного дня за 
участі батьків є основними формами туристичної роботи у закладі дошкільної 
освіти. 

В умовах закладу дошкільної освіти доцільно проводити різноманітні 
види туризму: за видом пересування (активний і пасивний), за способом 
пересування (пішохідні та лижні походи-прогулянки); за часом проведення 
(денні й вечірні); за метою (сюжетні, спортивні і туристичні) (Похмурська С. 
С., 2008, c. 8). 

Туризм як засіб оздоровлення характеризується загальнодоступністю і 
рекомендований практично кожній дитині за відсутності у неї серйозних 
патологій. Універсальність туризму полягає у всесезонності. Отже, можна 
домогтися стійкої динаміки зниження захворюваності дітей на ГРЗ, ГРВІ і 
підвищення рівня їх фізичної і рухової підготовленості. За результатами 
багатьох наукових досліджень, тільки за один рік експериментальних 
досліджень, які проводилися в старших і підготовчих групах, у дітей 
спостерігалося зростання окружності грудної клітки, скоротилася кількість 
дітей, які хворіють, в 1,7 рази - зменшення тривалості захворювання в 
середньому на 7 днів. 

Аналіз практичного досвіду показує, що з метою удосконалення роботи 
закладу дошкільної освіти багато педагогічних колективів відчувають 
необхідність у активному застосуванні засобів і форм туризму, пізнання 
дітьми навколишнього світу, природи. Така увага до цього засобу фізичного 
виховання не випадкова насамперед тому, що туризм забезпечує рухову 
діяльність дитини на відкритому повітрі, позитивно впливає на її фізичний 
розвиток, і в цілому на її здоров’я. Для дітей взаємодія із зовнішнім 
середовищем – це насамперед взаємодія з навколишнім природним і 
соціальним середовищами. Ще Ю. Аркін зазначав, що в навколишньому 
середовищі дитина повинна знаходити джерело руху, яке відкрило би перед 
нею нові форми активності. 
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Ю. Змановський вважає, що ці механізми складають матеріальну основу 
для нормального психічного розвитку і стану здоров’я дитини. Для зміцнення 
здоров’я й удосконалення рухової сфери, а також загартовування дітей 
дошкільного віку становлять інтерес вправи на витривалість.  

На думку Т. Грицишиної для гармонійного розвитку особистості старших 
дошкільників велике значення має краєзнавчо-туристична діяльність. Вчена 
вважає, що у процесі краєзнавчо-туристичної діяльності відбувається зміна 
взаємодії вихователя з дітьми від позиції наставника до позиції співдружності, 
коли між дорослим і малюками встановлюються партнерські стосунки. Саме 
ця діяльність є найкращою формою пізнання кожного вихованця, оскільки за 
таких умов можна спостерігати дитину в діяльності, в природних умовах, коли 
вона розкута, коли між нею і педагогом немає бар’єру (Грицишина Т., 2004, c. 
35). Як зазначає науковиця, краєзнавчо-туристичну діяльність можна 
організовувати в усіх групах закладу дошкільної освіти. Знайомство із 
довкіллям відбувається поступово, від споглядально-ознайомлювальних форм 
сприйняття навколишнього до глибокого його пізнання дітьми старшого 
дошкільного віку (Грицишина Т., 2004, c. 44]) 

На думку іншого дослідника проблеми залучення дошкільників до 
туристичної діяльності Г. Буковської, засобом виховання носіїв нової 
культури взаємовідносин із природою, людиною і власне собою є 
екологізована краєзнавчо-туристична діяльність. За Г. Буковською, в сучасній 
освітній системі краєзнавчо-туристична діяльність старших дошкільників 
розглядається як ефективний засіб, що дозволяє вирішувати в комплексі 
освітні й оздоровчі завдання, розвиваючи дитину інтелектуально, морально, 
фізично й емоційно. Саме дошкільний вік, на думку науковиці, є найбільш 
сприятливим для формування основ екологічної культури, адже в цей період 
розвитку дитини інтенсивно формуються властивості та якості особистості, 
що визначають її сутність у майбутньому. Дійсно, у безперервній екологічній 
освіті дошкільне дитинство - початковий етап формування особистості 
людини, її відповідального ставлення до навколишнього середовища. Це 
твердження є підґрунтям іншої програми, присвяченої залученню дітей до 
туристичної діяльності, так і їхньому екологічному вихованню - «Книга 
природи туристят», автором якої є Л. Купріна (Організація та методика 
оздоровчої фізичної культури і рекреаційного туризму, 2000, c. 29). 

В результаті проведеного дослідження доведено позитивний вплив 
туристичних засобів на фізичний розвиток дітей. Наші спостереження 
вказують на те, що діти стають витривалішими, жвавішими, рідше хворіють та 
отримують корисні навики поводження в природному середовищі. Також 
доведено про відсутність необхідної інформаційно-консультативної роботи 
щодо можливостей використання засобів туризму з вихователями. На нашу 
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думку, варто якомога частіше ознайомлювати вихователів з новітніми 
методиками виховного впливу та пропагувати застосування засобів туризму у 
виховній роботі дітей 6-7 років. 
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ЗДОРОВИЙ СПОСІБ ЖИТТЯ МАЙБУТНІХ ВИХОВАТЕЛІВ ПІД 

ЧАС НАВЧАННЯ У ЗВО 
Сьогодні стан здоров’я молоді є найактульнішим питанням не лише в 

Україні, а й у світі. Молоде покоління є найдорожчим інтелектуальним, 
репродуктивним, економічним, соціальним та культурним резервом 
майбутнього.  

Встановлено, що в останні роки збільшився інтерес науковців до 
проблеми здоров’я та здорового способу життя молоді. Основні підходи до 
визначення поняття «здоровий спосіб життя» висвітлені у роботах як медиків 
так і педагогів: М. Амосова, Є. Вайнера, А. Леонтьєва,Ю. Лісіцина, 
Л. Сущенко та інших. Психолого-педагогічні аспекти виховання здорового 
способу життя дітей і молоді розглянуті в дослідженнях В. Беспалько, 
Г. Голобородько, М. Кобринського, Т. Круцевич, С. Лапаєнко, 
В. Оржеховської. Важливий вклад у теорію вирішення проблеми здоров’я як у 
теоретичному, так і в практичному плані зробили О. Балакірєва, О. Вакуленко, 
В. Войтенко, Л. Жаліло, Н. Комарова, О. Яременко, якими проведено низку 
соціологічних досліджень щодо багатьох проблем, пов’язаних із здоров’ям 
молоді (формування здорового способу життя; наслідки вживання в 




